

San tander, 1 mes... 8 rs.
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 22
Ultramar 6 meses... 104
Extranjero, 6 meses... 164
Números sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y co-
municados a precios conven-
cionales.
La correspondencia dirijase
al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Viernes 5 de Diciembre de 1879.

NÚM. 1524

YA ERA TIEMPO

Con las palabras que encabezamos estas líneas han despedido las fiestas que se han celebrado con motivo del réqio enlace los periódicos *El Acta* y *Los Debates*, de bien opuestas tendencias por cierto, aquel, órgano del señor Cánovas, y este del partido constitucional.

Ya era tiempo, volvemos hoy a repetir nosotros, pues éanos permitido manifestar que el contraste que en estos últimos días ha resultado entre tanta magnificencia de una parte y la penuria del país por otra, no era para prolongarse por razones que están al alcance de todos, y que no creemos prudente exponer.

Pero, dejando a un lado las fiestas con sus toros con caballeros en plaza, sus funciones gratuitas en todos los teatros de Madrid, iluminaciones, músicas y otras zarzandajas, y los inmensos disgustos que ha proporcionado el desacertado proceder de aquel ayuntamiento, vamos a exponer la razon que han tenido los citados colegas para manifestar que ya era tiempo de que concluyeran los festejos, no solo por el semillero de disgustos que han producido, amén de la falta de respeto para con los reyes, de que ha dado cuenta *La Epoca*, sino por que respetables intereses exigian la terminacion para que las Cámaras resuelvan, con la prontitud que el país espera, las reformas de Cuba, origen hoy de una perturbacion en el seno del partido conservador, y cuyo resultado nadie puede apreciar en la actualidad.

Verdad es que durante los días en que muchas personas han abandonado la política para entregarse a los placeres que, por lo visto, encontraban en los festejos, otras se han ocupado en organizar el plan de ataque y defensa que les conviene seguir en el período parlamentario, que en el día de hoy há de dar principio. al reanudarse las sesiones de Cortes.

Nuestro corresponsal noticiero, que no ha dejado ni un instante de seguir la pista al delicado asunto de la disidencia de los conservadores, y tomado nota de las idas y venidas de unos y otros, así como de la actitud que han acordado adoptar en la próxima lucha, nos anticipa los siguientes detalles, que creemos dignos de ser conocidos de nuestros lectores:

«El Sr. D. Antonio Cánovas ha sido hoy visitado por D. Manuel Silvela, presidente de la comision del Senado encargada de dar dictámen acerca del proyecto de abolicion de la esclavitud, por D. José Elduayen, por D. Adalardo Lopez Ayala y por otros senadores y diputados que, aunque de menor talla política que los anteriores, no son de los que menos trabajan en las actuales circunstancias para hacer triunfar la idea que los primeros defienden.»

Dichas entrevistas parece entrañar grande importancia, pues se asegura que el objeto principal es el de dar un perfecto desarrollo al plan de operaciones que ha de emprenderse desde pasado mañana, y a fin de que cada cual, desde el primer momento, ocupe su puesto y cumpla con el deber que la gratitud impone. ha sido preciso tomar hoy algunas disposiciones para el mayor éxito del movimiento que se prepara con todas las reglas del arte de la guerra, pues se habla de emboscadas, de retiradas en falso, de aparentes deserciones de este bando al de los campistas y de otras muchas cosas estratégicas que esperan han de darles la victoria, que de otro modo no podrian conseguir.

Aquí tiene V. una version que he oido de labios muy autorizados y que comunico a V. fielmente.

Los amigos de Martinez Campos, que parece no tiene mal montado su servicio de espionaje, afirman que conocen en detalle todas las maquinaciones de sus mal encubiertos adversarios y que todos sus trabajos de zapa han de serles infructuosos, porque como vienen minado el terreno que estos pisan, con prender la mecha cuando ellos se crean triunfadores, será más que suficiente para hacer saltar en astillas al partido conservador liberal, cuyos hombres más principales les sabemos de su juicio para precipitarle a un abismo insondable, con grave riesgo de lo que ellos hacen alarde de querer afianzar.

Que de las consecuencias que de aquí pueden surgir, ellos, y solo ellos serán los responsables, por su falta de firmeza para cumplir lo que ofrecieron ayer.

Que el general Martinez Campos vencerá indudablemente en todas las cuestiones que se propongan, pues de otro modo, no cumpliria con la mision que se impuso al tomar las riendas del gobierno; mision que dió

a conocer desde el primer instante a los que hoy se le han puesto de frente, no se sabe por qué; pues el general habló muy claro al formar el gabinete, no solo a los que constituyen este, sino al mismo Sr. Cánovas, al mismo señor Ayala, y nada formalmente tuvieron que oponer; porque si estos hubieran dicho entonces lo que dicen hoy, el general D. Arsenio Martinez Campos hubiera resignado en el acto el encargo de formar ministerio; repitiendo una vez más los indicados amigos, que el presidente del Consejo cumplirá con su deber cueste lo que cueste.»

En garantía de la exactitud que en el fondo revisten las noticias que preceden, tenemos las manifestaciones que respecto al particular encontramos en algunos autorizados colegas, que defienden la actitud de unos y otros contendientes.

El Acta, órgano del señor Cánovas, dice bien a las claras que el arreglo no existe. Hé aquí sus palabras:

«Esperamos que esa transaccion se verifique sin grandes esfuerzos, porque el partido conservador-liberal está penetrado de sus deberes, y sabe que el más elemental de todos ellos es contribuir eficazmente con la union de todos los elementos que lo componen, a la solucion de los problemas pendientes que tanto interesan a la nacion y a las instituciones.»

Por otra parte, en la *Gaceta Universal*, que a capa y a espada apoya la decision del general Martinez Campos, encontramos estas palabras:

«Todo el mundo habla de conferencias celebradas, de transacciones y de arreglos, de enmiendas aceptadas en principio; pero a nosotros lo único que puede preocuparnos es el fin que la cuestion pueda tener.»

Luego no las tiene todas consigo este colega cuando confiesa que lo único que le preocupa es el fin que la cuestion pueda tener.

De aquí, pues, que no es de extrañar, como decimos al principio, que los periódicos que dejamos citados hayan dicho que ya era tiempo de que concluyeran las fiestas, puesto que una situacion tan difícil no es posible que se sostenga en el estado de incertidumbre en que hoy se encuentra. La duda de lo que pueda sobrevenir tratándose de cuestiones de tanta importancia, tiene por necesidad que afectar los más altos intereses y producir la perturbacion que ha producido, hasta el punto que, no hay que hacerse ilusiones, al estado en que han llegado las cuestiones, sea cual fuere la solucion que tenga la grave disidencia que ha surgido, el partido conservador-liberal ha muerto, y con restos tan incoloros no es posible tampoco organizar ningun otro partido que tengan condiciones de vida, ni pueda hacer nada provechoso en beneficio del país.

Vivirá, sí, a la sombra del presupuesto y de la influencia oficial; pero una y otra son como las del manzanillo, que irá secando cuanto se cobije a su alrededor.

Por de pronto, concluiremos ahora diciendo como al principio: ya era tiempo de que las fiestas terminasen y ya lo es de que se dé solucion a los importantes problemas de Cuba, en bien de los importantes del país, en bien de la honra y prosperidad de la patria.

Hechos políticos.

En una carta fechada en Zaragoza el día 1.º del corriente que publica nuestro estimado colega *La Union* encontramos lo siguiente: «De política, nada. Aquí hay elecciones para nombrar un diputado provincial, y apenas nos hemos enterado del asunto. Lleva la ventaja el ministerial, hombre notable por su obesidad.»

Con motivo de esta eleccion, sufrieron un fracaso los posibilistas. Segun mis noticias, el vice-presidente de su comité, señor Minar, convocó por invitacion particular a una reunion, a la que concurrieron 29 personas. En ella resultó que 26 de los congregados eran demócratas no posibilistas. A pesar de ello, los tres restantes propusieron un procurador de su casa, que fué desechado, proclamándose en su lugar al demócrata, sin malos apodos, don Matias Galbe, que es el que ha luchado.

Relata refero.

Dice *La Union* refiriéndose a un periódico: «Segun noticias que corren esta tarde, el asendereado manifesto democrático tropieza con un inconveniente, y es el de que no quieren prestarle su firma los señores Salmeron y Zorrilla.»

«No sabemos si el rumor tendrá bastante fundamento.»
«Creemos que si lo tiene.»
«Creemos más: que si no lo tiene, debería tenerlo.»

Hé aquí una noticia de nuestro corresponsal, que está llamada a ofrecer gran interés por el asunto de que se trata:

«Dícese que un diputado que muestra mucha aficion a las operaciones numéricas, acaba de terminar un trabajo importantísimo, acerca de las cantidades enormes que se han invertido en las obras de construccion en el paseo de Recoletos, del soberbio edificio que se destina a Museos y Bibliotecas, desde el día en que se colocó la primera piedra hasta el 30 de Junio del año actual.»

En dicho trabajo aparecen muchos y curiosísimos datos.

No recuerdo en este momento a cuanto ascienden las cantidades en dicho edificio invertidas, que hasta ahora no están hechos más que los cimientos.

Si los resultados de las operaciones matemáticas que aparecen en él no están equivocados, dicen las personas que lo han visto, pudiera aparecer irregularidad administrativa.

Partiendo de la fabulosa suma que han costado las obras de cimentacion de dicho edificio, se calcula no sé en cuantos millones los que se necesitan aun para concluirle.

No será difícil que conozcamos estos y otros datos, si, como se asegura, el autor del precitado trabajo interpela sobre el asunto al señor ministro de Fomento en una de las primeras sesiones.»

Nos parece, que hoy por hoy, debemos suministrar los comentarios.

El asunto es de consideracion y... veremos el juego que ofrece,

De un apreciable colega barcelonés tomamos la siguiente noticia, que no deja de tener interés:

«Cunde en varios círculos de esta capital la noticia de que nuestro apreciable colega castelano *La Publicidad*, vendrá cuanto antes a engrosar las filas de los partidarios de la union democrática.»

Dada la noble y patriótica conducta de nuestro querido correligionario el Sr. Carvajal, no sería extraño que tan ilustrado compañero se decidiera a tomar una resolucio que le haria captarse las generales simpatías del partido democrático español.»

Por una rara casualidad, a juzgar por las noticias de los periódicos, acaso coincida con la marcha de la reina Isabel el completo restablecimiento de la salud del Sr. Cánovas del Castillo, indispuesto desde hace pocos días, como saben nuestros lectores.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 3 de Diciembre de 1879.

Muy señor mio: Si me tentara el demonio de la supersticion, diria que los conservadores están dejados de la mano de Dios, ó, lo que es lo mismo, que el destino les persigue. ¡Pues no se pone a morir a primera hora de ayer tarde despues de concluidas las diversiones y festejos! ¡Qué desgracia! ¡Hicierálos cuatro días antes y se ahoraban los disgustos y sinsabores porque hemos pasado; los concejales de Madrid no hubiesen dominado poco menos que en absoluto la villa y corte; los diputados no se incomodarian ni se verian obligados por amor propio a pedir el expediente de los festejos; los forasteros regresarian a sus hogares con un descontento menos justificado; el ayuntamiento dispondria de unos miles de duros más de los cuales no se conoceria hoy rastro alguno; la murmuracion, a veces justificada, tendria menos materia en que cebarse, y todos, en fin, quedaríamos más satisfechos, siquiera no sea más que por rendir culto al principio de la igualdad, que es, para mí, el atributo principal de la justicia.

Bien es verdad que se aguló la retreta que la guarnicion de Madrid tenia dispuesta para anoche; en cambio hubo, como el día anterior, toros con caballeros en plaza, aun cuando dieron poco juego; nueva recepcion en palacio por doña Isabel II, recepcion a la que concurrieron principalmente damas y caballeros, del partido moderado histórico, algunos de los cuales no habian visitado el real alcázar desde el año 68; de donde puede inferir la satisfaccion que el tal acto, en algun modo extraño, en unas y otros produciria; a las nueve gran funcion de convite en el teatro Real, si bien fastuosa, algo menos que la anterior por la ausencia de la real familia, y por último, gran comida en palacio en honor de los embajadores extraordinarios, comida que, por la amplitud del salon comedor, por la suntuosidad, por el exquisito gusto con que está adornado, por el número de convidados

y demás, ha sido, segun los diarios de anoche y esta mañana, el más importante y memorable de cuantos se han verificado en este siglo.

En esto no tenían voz ni voto la diputacion y el ayuntamiento de Madrid. Hay que sentirlo, porque sin este requisito la fiesta ha sido para ellos incompleta. ¿No valiera más que ya que han sido señores en parte lo fueran en todo?

Sin eso, empero, han tenido bastante con el castigo del buen tiempo. Esto les ha dado motivo para que se lucieran en todos sentidos, y solo cuando han demostrado de lo mucho que son capaces para que Madrid sea, bajo su égida, una de las primeras capitales de Europa, es cuando a la providencia, vamos al decir, le ha dado por romper la monotonía en que viviamos, regalándonos desde ayer tarde grandes copos de nieve, quizá algo más intensos a la hora en que escribo estas líneas. Bendita sea, pues, ella, si en recompensa se anima la política, adquiriendo el calor que nos han quitado los señores concejales del ayuntamiento de Madrid. Con que, muchas gracias y hasta otra, que tal vez será peor que la pasada.

En tanto, y como preliminar de lo que va a suceder esta semana, tenemos: primero, las conferencias celebradas estos días entre Cánovas y Romero; y segundo, la no menos interesante habida ayer entre aquel y el ministro de la Gobernacion. Lo que en ellas se ha tratado es de suponer, pendiente como está de presentacion el dictámen de la comision del Senado que entiende en el proyecto de abolicion. La opinion más admitida es que en una y otra conferencia se han ocupado de este particular, que es, digámoslo así, el exordio de las restanres. Se añade a este propósito que la esencia del proyecto es la misma, lo cual no obsta para que se hayan admitido algunas enmiendas, más de forma que de fondo.

Pero esto, como V. sabe, no afianza la conciliacion, que se teme mucho se enfrie marchando al compas del tiempo. Los signos por lo menos hablan de una manera harto elocuente, y pareceme a mí que sin inspiraciones de altas esferas, no hablarian tan ríco como hablan *El Siglo* y la *Gaceta Universal*. Lo que no me atrevo a asegurar es si interpretan bien ambos colegas, decididos partidarios de Martinez Campos, el pensamiento de este general: que si lo reflejaran exactamente, desde luego podia asegurarse lo que venia en pos: la crisis, la disolucion de las Cortes y luego, y como remate, la formacion de un nuevo ministerio, cuya incógnita, que es difícil despejar, es la pesadilla de los círculos políticos.

A bien que, más todavía que esto, preocupa su consecuencia. Dando por supuesto que el pacificador de Cuba ha de ser el alma del nuevo gabinete, y que es forzoso suplir esta mayoría con otra mayoría, ¿de dónde iba a sacarla el general? ¿De los constitucionales? No es posible relegando la jefatura de Sagasta, que sigue todavía acatarrado en cama. ¿De los centralistas? Menos; son pocos y mal avenidos. ¿De los conservadores? ¿Cómo sin tropezar con Cánovas ó Romero?

Pues bien; a pesar de todo, se insiste en crear, dado lo difícil del problema, que no hay otra disyuntiva y que el general veráse forzado a formar otro partido. ¿Entiende V. este embroglio?

Ni yo tampoco; pero por ahí puede V. medir entre tanto de la manera que nos han dejado las bodas y festejos reales.

A este paso la vida es un soplo.—F.

Paris 2 de Diciembre de 1879.

Nos disponiamos a desarrollar hoy una cuestion puramente literaria, cuando hemos recibido comunicacion de una importante carta en que se reproduce de una conversacion habida entre un diplomático americano y un francés, presentes ambos en las bodas reales de Madrid. En política prever el porvenir es evitar el peligro muchas veces. El diplomático americano, discurriendo sobre la situacion de España, opina que este país vive demasiado de su historia, que se mece en los ensueños de su pasado, y que si no despierta pronto, caerá irremisiblemente en la decadencia por cuya pendiente ha comenzado a deslizarse. La prudencia nos impide transcribir lo dicho sobre España.

Hablando de la Francia, dijo que de los bordes del Spréa a las márgenes del Rhin y del Danubio, lo que se envidia no es solamente la riqueza de la Francia, si no que tambien el suelo que la produce.

«No impedireis, dice el yankee, que un país pobre que en un siglo ha dado doce millones de emigrantes a la América, dirija una mirada

curiosa allende el Rhin y exclame para sus adentros: Sería tan fácil no ir tan lejos! Esto no pasaba de ser una ilusión insensata cuya realización no habían vislumbrado jamás los alemanes. Llega de pronto un hombre que en el espacio de diez años bate al Austria, rompe la Confederación germánica, invade la Francia y le toma dos provincias y cinco millares de millones, hace la unidad alemana, considerada en el país como una utopía, coloca en la frente de su rey anciano la corona imperial de Carlo Magno y detiene a la Rusia en el camino de Constantinopla. Y queréis que la Alemania dude hoy de nada? Aunque la prometierais el imperio del mundo, no observaríais en ella el menor indicio de incredulidad. Si esta es su ambición y su esperanza precisamente. Nos hallamos al principio de nuestra grande evolución histórica, os dirían todos los germanos, del estudiante al general, y no ha mucho vi en Heibelberg á un profesor de historia concluyendo de este modo su curso:

«Así, señores, después de haber iluminado al mundo antiguo, los viejos germanos de las márgenes del Oxus y del Ganges, están aun destinados á imponer su civilización al mundo moderno.»

«Con qué fuerza cuentan los gobiernos cuando hay millones de hombres fanatizados por la misma ideal! Es indudable que Alemania entera cree no hallarse más que en los comienzos del gran papel histórico que está llamada á representar, y esta creencia da una fuerza incalculable á un pueblo, cuando para sintetizar sus ilusiones en el sentido práctico, tiene un hombre como Bismarck y un ejército como el que ha formado Moltke...»

Un hombre como Bismarck no anda á tientas. se ha realizado la primera parte de su programa, y prepara la ejecución de la segunda, en que muchas gentes no quieren creer... Pero es preciso que le den crédito en Francia. Es una cuestión de vida ó muerte. Bismarck puede desaparecer, pero su testamento escrito y sus sucesores seguirán andando irremisiblemente por la misma senda.

Hé aquí los puntos capitales de ese testamento; terminar la unidad alemana, y lograr así que no queden más que dos grandes imperios en el centro de Europa; un imperio alemán apoyado en el mar del Norte, los Vosgos, los Alpes, el Mediterráneo y la orilla izquierda del Danubio, y un imperio húngaro-slavo que se reglabe todas las nacionalidades dispersadas; Toheques, servios, griegos, rumanos etc, hasta Constantinopla. Estos dos imperios se sostendrían mutuamente y acabarían de una vez con las ilusiones de la ambición ursa.

Este es el plan de Bismarck, apoyado diez años ha, por Andrásy; plan que la corte de Viena ha aceptado al fin, y que ha consagrado el viaje del canciller prusiano á la capital de Austria.

Los alemanes confiesan que la Francia no ha sido bastante batida, que se ha repuesto con una rapidez prodigiosa, y que los falta batir á la Rusia. Toda su política tiende en este momento á conseguir que el día de la lucha la Rusia y la Francia no puedan darse la mano, en caso de que se unan contra el enemigo, comun, que la Francia se vea privada de sus aliados naturales ó posibles, la Italia y la España, y hasta que estos países se vuelvan contra ella.

La Alemania tendrá á la Italia con la promesa de sostener el movimiento de la «Italia irredenta.» En cuanto á España, sería difícil armar contra vosotros á esta nación activa, valiente y generosa que, á pesar de las luchas pasadas, considera á la Francia como una hermana; pero se obtendrá la neutralidad de su gobierno. No podeis imaginaros los esfuerzos que hace de diez años acá el gabinete de Berlín para captarse las simpatías del gabinete de Madrid, y atraerlo á su combinación: le manda sus diplomáticos más suspicaces, más distinguidos, los que menos huelen á prusiano y á cuartel; esos sabuesos llevan la misión de crear un partido alemán en este país que nunca ha querido á los alemanes: y ha maniobrado tan bien, que este partido existe hoy en Madrid.

Los pequeños periódicos monárquicos de provincias pronostican, de algun tiempo acá, el fin del mundo; y, además de esto, no hay leyenda fantástica que no cuenten á sus lectores. Hablando de París, es de ver cómo tratan á la magestuosa ciudad. Se la censura por tener el gusto de las novedades, y hasta de las utopías. ¿Y qué más? Se le acusa de haber realizado cierto número de revoluciones.

¿Qué culpa tiene París si todos los gobiernos han seguido la misma senda peligrosa y se han estrellado contra los bordes de un mismo camino? ¿Qué culpa tiene París si el gobierno de Luis Felipe sucumbió por la pertinacia de M. Guizot, si el príncipe Luis Napoleón cometió el crimen de Diciembre y las monstruosas locuras que habían de conducirle á Sedan?

Cuando se ataca á París, los ataques hieren de rechazo á la Francia. En vano se buscarían parisienses en la gran ciudad. París toma su

cesivamente á la provincia sus jóvenes y se los devuelve hechos hombres. La verdad es que, á pesar de las baladronadas germánicas, París sigue siendo el centro intelectual del mundo.

En un paralelo completo entre París y la provincia, la inferioridad de los parisienses solo en un punto se manifiesta: en la candidez extraordinaria del comercio de la capital. En provincias, el crédito es el resultado de sabias combinaciones. La confianza del comerciante rural es larga de adquirir. Pero en París ¡cuánta candidez! qué modo de abrir los brazos, el corazón y el bolsillo... si el cliente posee algun título.

El proceso del falso baron de Maupas ha demostrado una vez más de qué modo el almacenista parisiense, el joyero, el sastre, el fabricante de coches, se dejan dominar por la vanidad de cuna... en la persona de sus clientes. Diríase que para el almacenista no ha existido la revolución de 1789. Que un caballero de industria retroceda ante la falsificación primordial de su propio nombre que en vez de llamarse únicamente el señor marqués de la Tomasada, conserva su nombre de Tomás, por ejemplo, y por más elocuencia y aparato que despliegue, los almacenistas serán insensibles á sus instancias. Pero que emplee simplemente para sus cartas papel timbrado con letras coronadas, y sobres adornados de un sello cualquiera con una divisa de lance, y no tendrá necesidad de molestarse. Le bastará escribir diez ó doce cartas para contar al día siguiente con todo lo necesario para montar una casa, argentería y coches, alhajas y servidumbre. Su solo título habrá hecho aquel milagro.

El caballero de industria en cuestión no necesita tener domicilio. Le basta hospedarse en una fonda ó alquilar un cuarto amueblado.

El falso baron de Maupas, que ha dado nueva fama á este nombre harto conocido: no es un caballero de industria vulgar; es un hombre de grandes dotes, que durante mucho tiempo ha sabido navegar felizmente por el océano de crédito. Su proceso ha dado á conocer un dato instructivo sobre las clases directoras. Estas han entrado en una senda singular; parece que no temen hacer competencia á los clásicos usureros. El falso baron de Maupas tuvo un día necesidad de treinta y ocho mil francos y recurrió á un amigo suyo, de la nobleza, pero de la nobleza antética. Este, conde ó vizconde, no le negó aquel pequeño favor; pero, ¿qué interés se figuran ustedes que le exigió?... ¡Cinco por ciento ó seis por ciento!—¡Bah! ¿Se contenta un noble, un individuo de la clase directora con semejante miseria? El baron de Maupas firmó al verdadero conde ó vizconde un recibo de sesenta mil francos!—C. L.

Noticias.

Antes de ayer se presentó en el Príncipe una joven casada, vecina del barrio de Miranda, manifestando que, por la tarde, al entrar en su casa, vió con sorpresa en la huerta un hombre, de oficio albañil y vecino de Cneto, el cual entró tras ella en la habitación. Alarmada, le preguntó qué quería; pero él, sin responder palabra, la asió por el cuello y la dió algunos golpes hasta derribarla al suelo. En tan grave aprieto, la agredida pidió auxilio y acudieron varios vecinos, con lo cual aquel emprendió la fuga en dirección á esta ciudad.

Ayer por la mañana fué conducido á la cárcel pública, por disposición del juzgado de primera instancia, que entiende en el asunto.

La persona que al salir de la iglesia de la Compañía haya perdido una mantilla, puede pasar á recogerla á las oficinas de la guardia municipal.

Por la alcaldía se anuncia la vacante de una plaza en el personal de la limpieza pública, dotada con 730 pesetas anuales.

Los aspirantes á ella deben presentar sus solicitudes en la secretaría del ayuntamiento antes del día 13 del corriente.

Otra vez tenemos que ocuparnos de los boyeros de rom depositados en un almacén del Pasadizo de Sarasola, pues se nos ruega hagamos público, que sin embargo de las órdenes dadas para llevarlos á otro sitio más apropiado para almacenaje de este inflamable líquido, todavía se encuentran donde se encontraban cuando se quejaron á la alcaldía varios vecinos de aquel barrio.

Se ha concedido el traslado á Zaragoza al cenónigo D. Prudencio de la Cavada y Mendez Vigo.

Hay detenida, por falta de franqueo, en la administración de correos de Madrid, una carta dirigida á D. Alfonso Lopez, de esta ciudad.

Ayer tarde falleció en esta ciudad el canónigo D. Miguel Rioz y Pedraja, que antes de ayer por la mañana fué acometido de un accidente apoplético, estando en el coro de la catedral.

Con el citódo fallecimiento son ya cinco, según nos dicen, las canongías vacantes en esta diócesis.

Anoche dieron principio los ensayos de la compañía de zarzuela contratada para nuestro coliseo.

La primera función tendrá lugar mañana, poniéndose en escena probablemente la aplaudida obra titulada *Campanone*.

Aun no se ha presentado nadie á reclamar el reloj de oro depositado en la alcaldía y en contrao hace pocos días á la salida de la estación del ferro-carril.

La junta de Industria y Comercio de Francia ha dirigido á todos los comerciantes é industriales una sentida carta cuya lectura recomendamos á nuestros lectores. Dica así:

«Muy señor nuestro: El comité de la prensa, para la fiesta á beneficio de las víctimas de Múrcia, habia resuelto agregarse varios comerciantes é industriales de París, encargándose el señor don Julio Jaluzot, de la constitución de una junta, que se ocuparía de

1.º Recojer entre los comerciantes é industriales donativos para premios de la rifa del hipódromo:

2.º Colocacion de billetes para el gran festival:

3.º Colocacion de vales para el periódico «Paris-Múrcia;»

4.º Eleccion de dependientes de comercio para la cuestacion pública durante la cabalgata.

Recojer entre comerciantes é industriales donativos para premios de la rifa del hipódromo, hé aquí el primer punto votado por unanimidad en la sesion celebrada por la Junta del comercio y de la industria, en la sesion del 21 del actual y en virtud de este acuerdo, venimos hoy á solicitar de su generosidad, uno ó más lotes para la indicada rifa.

Usted conoce como nosotros la importancia del desastre de Múrcia. Una nacion vecina de la ndestra, España; de la raza latina, como nosotros, acaba de ser victima de una inundacion que ha arruinado su com rca y arruinado todo un pueblo de labradores.

Las aguas han arrastrado en vertiginosa corriente la fuerza y la vida, la propiedad y la renta, el capital y el ahorro, la dic a y la esperanza.

Casas derruidas, campos devastados, cadáveres sepultos y destrozados, viudas y huérfanos, hé ahí lo que queda de lo que un tiempo fué huerta de la murciana tierra.

De aquella vejetacion lujuriosa, admiracion y encanto de la extranjera gente y riqueza de la España toda, no queda más que el recuerdo. ¡Lágrimas y desconsuelo!

Ante tanta desgracia, Francia se ha conmovido y la prensa francesa ha iniciado un beneficio en el hipódromo que, estamos seguros, mitigará, con su producto, la desgracia ocurrida.

El comercio y la industria no pueden permanecer á retaguardia en tan noble torneo y estamos persuadidos de que V. nos ha de ayudar á hacer ver que nuestro país goza del privilegio de la caridad, que hace que do quiera surge una desgracia, do quiera clama la desgracia, allí se confía y se tiende la mano á Francia.

Venimos, pues, á suplicar á V. su cooperacion y apoyo. Los donativos ofrecidos por usted se reunirán á los nuestros para contribuir al brillante éxito que la prensa francesa se promete.

Hace un año convidamos al mudo entero á venir á París á admirar nuestra fuerza y nuestra riqueza. Mostremos hoy al universo que además de grandes somos buenos, y probemos en un arranque de patriotismo santo, que la caridad no tiene fronteras, que el Pirineo no existe.»

Los sentidos y elocuentes párrafos del documento transcrito demuestran más y más cuán digna se ha hecho la nacion vecina con su delicado y generoso compartamiento, de eterna gratitud por parte de la hidalga nacion española. Pero esta gratitud no bastaba sentirla; era preciso demostrarla de algun modo, y al efecto, no solo la prensa de Madrid, sino la de otras capitales, tomando la iniciativa, organiza banquetes y prepara otros actos para obsequiar á la Francia entera en los funcionarios que la representan en nuestro territorio.

Madrid, Málaga, Zaragoza, Valladolid y otras capitales darán muy pronto pruebas de lo que decimos. Y por lo que respecta á Santander, —obligada como la que más á tales demostraciones,—lamentable sería que no hubiese respondido á tan patriótico movimiento; pero no es posible que así suceda, porque nos consta que se trata de hacer algo en aquel sentido, algo de que daremos cuenta en nuestro próximo número.

Seccion Mercantil.

Paris 1.º Diciembre 1879.

Los avisos recibidos de los principales departamentos anuncian pocas transacciones en trigos, á precios generalmente sin variacion en

los mercados de los principales centros agrícolas.

En la plaza de Paris se hacen pocas negociaciones en harinas con los tahoneros, estos, en ves de hacer provision, no compran más que la cantidad de harina indispensable para el momento, y los negocios de remesa á plaza especulacion, las harinas 8 marcas solo en lugar á raras transacciones; compradores y vendedores se muestran muy reservados: los precios no varian.

Los trigos y los centenos plazo están en calma y estacionarios los precios. Las avenas son más débiles y en baja de 0'25 á 0'50 sobre todas las épocas de entrega.

Los aceites de colza siguen teniendo una demanda limitada: los precios están en baja de 0'80 y sin compradores, á pesar de esta desestimacion.

Los aceites de lino permanecen en calma, y en baja los precios.

Las bebidas alcohólicas han dado pocas negociaciones.

Hay calma tambien en los azúcares.

Harinas de consumo. El sacco de 150 kilos, tela devuelta, al contado, con descuento de 1/2 por 100.

Marca Daiblay, 72.

Marca escogida, 74 á 72.

Marca de Brie y de Baucsa, 71 á 70.

Marca ordinaria, 69 á 68.

Harinas de comercio. El sacco de 150 kilos, tela perdida, en depósito, al contado, descuento 1/2 por 100.

8 Marcas. Superiores.

Disponible... 72 25 70 25

Corriente... 70 70 25

Diciembre... 70 50 á 70 75 70.

4 primeros... 71 75 70 50.

4 de Marzo... 72 70 75 á 71.

Trigos. Al precio neto de 77,75 kilos al hectólitro, los 100 kilos pago neto al contado, depósito.

Centeno. Peso natural 72,70 kilos al hectólitro, los 100 kilos neto al contado.

Trigos. Centeno.

Liquidacion.

Corriente... 32 90 23 75.

Diciembre... 32 95 23 75.

4 primeros... 33 35 24.

4 de Marzo... 33 50 24 28.

Aceites. Los 100 kilos netos, envase comprendido, descuento 1 por 100 por la colza, y 3 por 100 por el lino, depósito (cuota de cierre).

Colza. Lino.

Disponible... 80 72 25

Corriente... 79 50 72 25

Diciembre... 79 50 71 50

4 primeros... 80 50 á 80 20 72

4 Mayo... " " " " "

Alcoholes.—El hectólitro 90 grados primera calidad depósito.

Azúcares, los 100 kilos netos en la estacion del ferro-carril ó en depósito, 14 0/0 de descuento, derechos no comprendidos (cnota de cierre.)

Alcoholes. Azúcares blancos.

Disponible... 68 75 " á 75 25

Corriente... 68 75 50

Diciembre... 68 75 75

4 primeros... 68 76 25

4 Mayo... 68 25

Grock... 69 25

Circulacion... 295

Azúcares de color disp. n. 10[13 66 50.

Idem n. 719 73.

Azúcares refinados disp. los 100 kilos en la fábrica 157 á 158 50.

Gacetilla.

JOH DICHA!

Cánovas y el de Antequera

y el ilustre D. Arsenio,

siguen sus negociaciones,

y siguen sus cabildeos,

y siguen buscando fórmula

para contener el trueno.

Al fin, ocultando el uno

su derrota y su despecho,

plegando el otro las alas

de su soberbia un momento,

y el tercero caminando

á la ventura, preveo

que despues de tanto alarde

de mantenerse muy tiesos,

de todas sus diferencias

solo quedará el recuerdo,

y todo será ventura

mientras haya presupuesto.

Al mirar tanta armonía

¡cuánto gozaremos

los muchos admiradores

de tan portentosos géneos.

El país acaso, acaso

continúe descompuesto,

y acaso tengamos todos

muy pronto que andar en cueros;

pero, ¿qué importa, señores...?
¡Lo primero es lo primero!

El obispo de Málaga ha nombrado cuatro visitadores de monjas.
Habiendo dade por aquí tanto que hacer el nombramiento de un visitador de consumos, calculen ustedes lo que por allá se habrá armado para nombrar cuatro visitadores, y de monjas nada menos.
Pero, ahora que me acuerdo; yo creía que las monjas no recibían visitas.
Ah, vamos; serán por el turno.

Leo:
«Los individuos de la clase de tropa, que se encuentran con licencia, se incorporarán á sus respectivos cuerpos...»
¡Cielos, habrán dado licencia á las almas solamente!
Ya no me choca que, algunas veces, á los militares se los llame *desalmados*.

«Está á punto de romperse el armisticio entre romeristas y martinistas.»
Noticia sin igual, espeluznante, de cómo se defiende una poltrona; y exclamará el país cuando la sepa.
¡Muy bien, rueda la bola!

En plena corrida y en pleno redondel le han robado á *Lagartijo* los chismes de matar.
Como el diestro estaba solo con el público, y la policía, y la autoridad, etc., etc.... ¡es claro! el ladrón no fué habido.
Le presiento: será algún aficionado que quiso ensayar un quite.

Un arco de carton ha costado en Madrid la friolera de 12.000 duros.
Eso consiste en que los españoles somos muy blancos.

Ya han sido puestos en libertad los que vendían billetes para las funciones régias; y como no han sido presos los que antes trataron del mismo negocio con los revendedores, resultará en definitiva que los billetes se vendieron ellos solos *espontáneamente*.
Eso ya me lo tenía tragado.

En la cárcel de Lugo se han escapado todos los presos.
No me sorprende el suceso; que en España, á la verdad, para tener libertad es lo mejor estar preso.

La *Crónica de Badajoz* se ocupa de faltas cometidas en la dirección de aquel instituto. Si fueran *demasías*, me lo explicaría mejor.
Y si no se me comprende, paciencia, y vamos andando; yo me entiendo, Dios me entiende, y todo se irá explicando:

El *Mosquito* (periódico) ha sido recogido y multado en mil reales.
Pero, poz Dios! Si siendo simplemente mosquito se le trata así, ¿qué le hubieran hecho de ser elefante?

Antiguamente, á los que miel se hacían, las moscas los comían,
pero hoy, á los mosquitos liberales, los comen los fiscales.

TELEGRAFÍA PARTICULAR DE LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 5 (2-40 m.)

Los representantes de Ultramar han conferenciado con Martínez Campos.

Posada Herrera se ha restablecido de su indisposición.

En el Consejo celebrado anoche se trataron con amplitud las cuestiones de Cuba.

Las comisiones azucareras han conferenciado con Albacete.

El río Pisuerga ha crecido considerablemente y se teme una inundación.

Cambio sobre Londres..... 48-05.

Cambio sobre París..... 5-02.

ALCANCE

Paris 2.

Se hacen muchos comentarios en los círculos políticos sobre los manejos de una parte de la izquierda para derribar el ministerio.

Este parece dispuesto á transigir acerca de la cuestión del personal administrativo, en vista de que las principales quejas de muchos diputados, consisten en que el gobierno tolera funcionarios desafectos al actual orden de cosas, ó por lo menos no identificados con él.

Otros sostienen que el gabinete ha perdido la confianza del país, que le falta energía y que está ya gastado para emprender una política verdaderamente republicana.

En la reunion de hoy de las juntas directivas de la izquierda, han seguido tratando de varios puntos relativos al programa comun.

Además de las bases ya telegrafadas, se pretende depurar el personal judicial incluso el considerado hasta ahora como inamovible, reducir el servicio militar, modificarlo esencialmente y dar nueva organización á la gendarmería.

Algunos diputados que hasta ahora habían apoyado el ministerio, le acusan tambien de no obrar con energía en la cuestión del clero, y piden la adopción de medidas fuertes para evitar la preponderancia de este.

Se sigue creyendo no obstante que el ministerio presidido por el señor Wadlington tendrá mayoría en la Cámara de diputados.

Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día á.

Renta perpétua interior del 3 por 100.....	15-32 1/2.
Renta perpétua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	00-00.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	36-52 1/2.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision..	93-05.
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	93-65.
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	96-55.
Obligaciones generales de ferro-carriles de á 2.000 reales.....	31-60.

JUNTA SINDICAL DEL

COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA.

Cotización oficial del día de la fecha.

Madrid, 8 div., par; al 19 corriente, 3/16 daño.
Valladolid, 8 div., par.
Santander 4 Diciembre 1879.-El Adjunto de turno, Pablo Maria Martinez.

SECCION MARITIMA

BUQUES ENTRADOS.

Vapor María, 430 c. Santulari, de Liverpool, con 50 cajas jabon á los Sres. Fernandez, Sanz y compañía; 20 id. id. á D. A. del Diestro; 20 id. id. á D. C. Hoppe y compañía; 60 idem id. á D. B. Saro; 100 id. id. á D. P. Carreras; 400 id. id. á los Sres. Villegas y Solar; 100 sacos arroz á D. E. Toca; 20 id. cacao á los Sres. Varona, Marañá y compañía; 100 cajas jamones á la órden; 12 id. tocino á los Sres. Espina y Gonzalez; 10 id. id. á D. M. Leita; 15 id. id. á D. F. Soto Herrera; 24 bultos quincalla y otros efectos á los Sres. Hornilla Lacona; 11 id. id. id. á D. F. Larrañaga; 57 id. id. id. á D. M. Cebrero; 36 id. id. id. á D. R. M. Rodrigo; 25 id. aceite y otros efectos á los Sres. Hijos de Arrarte; 130 sacos maíz á D. R. Videá, y otros efectos para varios.

Vapor Aveyron, 257 ts., c. Loirat, de Burdeos con 40 fardos carton á D. J. M. Martinez; 18 bultos hierro y otros á D. A. Jacquot y compañía; 29 id. quincalla á los Sres. Ubierna y Fernandez; 157 sacos cacao á los señores Bustamante y Gallo; 166 cueros á la señora viuda de Vazquez; 2.590 maderos y 11.287 tablas á D. J. Strada, y otros efectos para varios.

Id. Norman, 597 ts., c. Roisell, de Newcastle con 1.129.695 kilogramos carbon á la órden.

Corbeta Soladad, 268 ts., c. Olivares, de Bilbao en lastre.

Bergantin Emil, 265 ts., c. Elbason, de Sundevall con 5.929 tablones y tablas 51 vigas á la órden.

Vapor Asel, 191 ts., c. Johnson, de Bergen con 127.500 kilógs. bacalao á D. A. Crespo y compañía y carga general para Bilbao.

Id. Hernani, 266 ts., c. Lopel, de Carril y escalas con 19 fardos suela á los Sres. Echegaray y compañía; 33 bultos tardina á los señores Almiñaque, Avendaño y compañía; 46 idem id. á los Sres. Espina y Gonzalez y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Corbeta Althea, 489 ts., c. Wosht, para Nueva-York, con 230.000 kilógs. mineral de hierro.

Bergantin Hermine, 224 ts., c. Malony, para Cardiff, con 300.000 kilógs. mineral de hierro.

Lugre Jaune Eugene, 99 ts., c. Riellan, para Newport, con 160.000 kilógs. mineral de hierro.

Vapor Emiliano, 1.599 ts., c. Urrutia, para la Habana, Puerto-Rico y Matanzas, con 500 barriles y 1.517 sacos harina, vino, conservas y otros efectos.

Vapor San Miguel, 118 ts., c. Echevarría, para San Sebastian con 137 sacos cacao; azúcar, café, aguardiente y otros efectos.

Vapor Carls Habans, 286 ts., c. Ibarra, para la Coruña y Gijon con 250 sacos harina, 312 id. cacao, 60 cajas azúcar y 480 fardos bacalao y otros efectos.

Vapor Boringuen, 805 ts., c. Izaguirre, para Puerto-Rico con 1.300 barriles y 1.200 sacos harina; conservas, vino, patatas y otros efectos.

211.
Testimonio convincente!—Recentemente se han hecho notorios algunos hechos notables relativos á la eficacia sin igual de las Píldoras Azucaradas de Bristol en las afecciones del hígado. El Sr. Antonio Diaz, de Montevideo, asegura que le curaron en tres días de una congestión del hígado, impidiendo la ictericia. Carlos Amara de Lima, dice: «Cuando principié á tomar las inapreciables Píldoras Antibiliosas y Alterativas de Bristol, todos los médicos me habían desahuciado. Dieron á mi enfermedad el nombre de degeneración del hígado, y lo cierto es que sufría acerbos dolores en el costado derecho, que estaba inflamado, y además tenía una constipación aguda con pérdida completa del apptito. El uso de las Píldoras me devolvió la salud.» La señorita Dolores Valgo, de Caracas, en una carta al Doctor Bristol dice lo siguiente: Solo á la medicina de V. (las Píldoras Azucaradas de Bristol) debo el restablecimiento de mi salud despues de haber sufrido por espacio de más de tres meses una fiebre biliosa remitente de las más agudas.»

En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la Zarzaparrilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

D. Hipólito Rodriguez, profesor de piano del café del Ancora.

Ofrece al público sus servicios como profesor de este instrumento y de solfeo.

Calle de Her. an-Cortés, 2, principal, derecha.
12-10

Ama de cria.

Se ofrece una joven vizcaina, con leche fresca, para criar en casa de los padres.

Darán razon: R o de la Pila, número 13, taberna.

Venta.

A voluntad de sus dueños se venden tres pisos y bohardilla, que están situados en la casa número 15, duplicado, de la calle de Tetuan. En la misma casa, bodega, informarán.
8a6

Afinador de pianos y armónicos. San José, 3, duplicado, piso 3.

Se arrienda un entresuelo en

sitio céntrico, propio para escritorio.
Para más informes, dirigirse al dueño del café del Consulado.

Aviso.

Por ausentarse su dueño, se traslada un establecimiento de poco valor y bastante acreditado, en punto céntrico de esta población.

En la imprenta de este periódico informarán.

AFILADOR

Arcillero, 7.

30-2



DOÑA FABRICIANA GRAU DE SAINZ ha fallecido.

Su esposo, hermana, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á las exéquias fúnebres que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el sábado á las siete de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, á cuyo favor vivirán agradecidos.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy 5, á las cuatro de la tarde.

El duelo se recibe en la plaza de la Libertad, núm. 2, casa del Sr. Pombo.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guínea, San Francisco, 30;

NUEVO ITINERARIO

DE LAS LINEAS DE LOS
PAQUETES CORREOS
DE LA

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA
desde el mes de Enero de 1880.

1º—Viaje circular, línea del Havre, Burdeos, Colon.

El paquete de la línea Havre, Burdeos, Colon, saldrá del Havre el día 13; de Burdeos-Pauillac, el 17; de Santander, el 18; con escalas en La Martinica, Guadalupe, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Kingston, Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guaira, Martinica, Guadalupe, Santander, Burdeos-Pauillac, y el Havre.

Esta línea tiene además combinacion directa en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacifico y América Central.

2º—Línea de Saint-Nazaire á Méjico.

El paquete de la línea de Saint-Nazaire á Méjico saldrá de Saint-Nazaire el 21 de cada mes; de Santander, el 22, para San Thomas, San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, regresando por las mismas escalas.

3º—Línea de Marsella á Colon-Panamá.

El paquete de la línea de Marsella á Colon-Panamá saldrá de Marsella el día 12 de cada mes, para Barcelona, Cádiz, Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica (Cumana Facultativo), Barcelona, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon.

Teniendo combinacion directa con todos los puertos del Pacifico y de la América Central.

Regresando por Kingston, Santiago de Cuba, Puerto Príncipe, Cabo Haitiano, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Barcelona y Marsella.

4º—Línea del Havre á Nueva-York.

Salidas del Havre de quince en quince dias y vice-versa.

5º—Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el día 6 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, La Guaira, Puerto Cabello, Savanilla y Colon. Regresando por las mismas escalas.

6º—DESEDE EL MES DE MARZO DE 1880:

Línea de Saint-Nazaire á Cayenne.

El paquete de esta línea saldrá de Saint-Nazaire el 24 de cada mes, para Guadalupe, Martinica, Sainte Lucie, Carúpano, Trinidad, Demerari, Surinam y Cayenne. Regresando por las mismas escalas.

Paris 22 de Noviembre de 1879.—El presidente del Consejo de administración, firmado: *Eugène Péreire*.—El vicepresidente, *Cloquemin*.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA

PODRÁ SUFRIRLOS EL QUE NO GASTE EL

LICOR DEL POLO DE ORIVE

único dentífico español premiado en Paris, recomendado como el mejor y más económico, pero con seguridad que no sabrá lo que son el que lo use diariamente. Millones de casos y seis premios lo testifican, y ofrecemos mil reales al que evidentemente prueba: tener dolor de muelas, adolecer de nuevas cáries, hallarse con flemones, úlceras, y en una palabra, sufrir cualquiera afeccion dentaria despues de estar usando, segun instruccion, un solo mes el citado

Licor del Polo de Orive.

Con el conocimiento de este acreditadísimo y sin rival dentífico, queda resuelta brillantemente la HIGIENE DE LA BOCA. pues consta hasta la saciedad, por su brillante historia, no sufrir ningun padecimiento dentario los que segun instruccion, lo están empleando y realmente puede proclamarse con énfasis

No más dolores de muelas.

Exijase inscripcion grabada en el cristal, que diga: *Licor del Polo de Orive Ascao, T. Bilbao*, y otra en la cápsula de *Farmacia de Orive, Bilbao*, sin lo cual todos los frascos son falsos.

Precio en todos sitios, 6 rs.

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia de su autor, Bilbao, que descuenta al por mayor.—Santander, Farmacias de R. Jimenez y Corpas.—Laredo, Zamanillo.—Reinosa, Diez.—San Vicente de la Barquera, Rincon.—Torrelavega, Molino. Y en todas las provincias de España.



LAS PILDORAS

VEGETALES AZUCARADAS

DE BRISTOL

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofilina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia, Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

Para Gijón,

Coruña, Carril y Vigo.

Saldrá de este puerto el 5 de Diciembre próximo el vapor español

PROVENZAL

Su capitán D. José Aurabalaga.

Admite carga á flete y pasajeros.

Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.

En la Librería de Luciano

Gutierrez se acaba de recibir un gran surtido de Calendarios Americanos, Almanques de la Ilustracion, Agendas de Bufete, Libros rayados y demás artículos concernientes al ramo. En dicho establecimiento se hacen suscripciones á la Ilustracion Española y á la Moda Elegante, al precio de 160 rs. al año. 10—2 Calle de San Francisco, núm. 30.

FUNDICION DE BRONCE Y HIERRO

Construccion de Maquinaria, Calderas de vapor, etc.

Eduardo L. Dóriga

SANTANDER.

Academia Británica.

SANCHEZ SILVA, 7, PRINCIPAL

Caligrafía, Teneduría de Libros, Aritmética, Inglés, Dibujo lineal y natural.

Vino legitimo

DE

JEREZ.

de las bodegas de D. H. Misa. Se vende en el escritorio de Dr. ...



LOMBRIZ

SOLITARIA

Curacion cierta con los GLOBULOS tanifugos (extracto verde de raíces frescas de helecho macho de los Vosges) de SECRETAN, Farmaceutico, laureado y decorado. Es el solo remedio infalible, inofensivo, facil de tomar y de digerir, experimentado con el mayor éxito y adoptado en los hospitales de Paris. Siempre buen resultado.—Deposito: SECRETAN, 37, avenue Friedland, PARIS, y EN LAS BUENAS FARMACIAS. (Evitar las falsificaciones.)

Precio: 48 reales.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES - CORREOS FRANCESES VILLE DE BREST

Capitan Durand, teniente de navío.
SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES
Para San Thomas, Habana y Veracruz

Teniendo combinacion directa á la ida y á la vuelta en *San Thomas*
1.º Con Guadalupe, Martinica, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona).
2.º Con San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Cabo Haitiano, Jacmel, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba, Jamaica (Kingston) y la línea de Marsella á Colon.

OLINDE RODRIGUES

Capitan Torlois.
SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES
Para COLON (sin trasbordo)

con escalas en *Madera (Fauchel), Pointe á Pitre, Basse Terre, St. Pierre, Fort de France, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao y Savanilla.*

Teniendo combinacion directa en COLON (Panamá) con todos los puertos del Pacifico y América Central.

VILLE DE S. NAZAIRE

Capitan Galland,

Saldrá de Santander del 8 al 10 del presente mes

Para San Nazario

procedente de *Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.*

COLOMBIE

Capitan Dardignac,

Saldrá de Santander del 16 al 18 del presente mes

Para Burdeos y el Havre

procedente de *Colon, Savanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guaira, Fort de France, St. Pierre, Basse Terre, Pointe á Pitre.*

Nueva línea de Marsella á Colon-Panamá.

FERDINAND DE LESSEPS

Capitan Perier d' Hauterive,
SALDRA DE MARSELLA EL 12 DEL PRESENTE MES
De Barcelona el 13, de Málaga el 15 y de Cádiz el 16

PARA COLON-PANAMA

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, San Thomas, Guadalupe, Martinica, La Guaira y Puerto Cabello. Tocando á su regreso en Savanilla, Jacmel, Mayagüez, Ponce, San Thomas, Cádiz, Málaga, Barcelona y Marsella.

Teniendo combinacion directa, á la ida, en Santa Cruz de Tenerife, con la Compañía «Chargeurs réunis» para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. En San Thomas, á la ida y á la vuelta, con la línea de la Habana y Veracruz, en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacifico.

En esta línea se expenden pasajes á precio reducido para todos los puntos de las Antillas, Méjico, California y el Perú.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.

Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á los Sres. de Strada y de Miranda, agentes de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.



HIERRO BRAVAIS

Adoptado en los Hospitales. (HIERRO DIALISADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.

Contra la ANEMIA, GLOSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, etc.

El Hierro Bravais (hierro liquido en gotas concentradas), es el único extracto de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, calores, ni fatiga en el estómago; además es el único que no ennegrece jamás los dientes.

Es el más económico de los ferruginosos, puesto que un frasco dura un mes.

Depósito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.

DESCONFIAR DE PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO.

Pidiéndole por carta franqueada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curacion.

Depósito en Santander: D. R. p-rtto 1881.

Aqu... que col... que ten... Nada... interés... que se h... del repa... Vean... este asu... «La c... al, tien... pública... En el... la d... arqués... Entre... el ej... nito na... La mic... ttió la i... estado... primera... presentar... mision de... ruidos... Dicese... cion, para... llegaron d... milares d... de las fun... Todas l... dicho ayu... Hay, pe... trata hasta... defensa de... ha sido el... No se le... de haberse... se cuentan... interesado... marqués, e... honor en l... Segun e... publicamos... del sef... por causa... anqueta... Segun lo... cionario, l... cion de... Nos incli...